Задания   школьного тура Всероссийской олимпиады  школьников
 по биологии.

Дорогие ребята! Поздравляем вас с участием в школьном этапе Всероссийской олимпиады школьников по биологии! Отвечая на вопросы и выполняя задания, не спешите, так как ответы требуют применения не только знаний, но и общей эрудиции, логики и творческого подхода. Успеха Вам в работе!

г. Майкоп -2017--2018учебный год.

Время выполнения – 2 часа
для 10 класса  

 (максимальное количество баллов – 80)
Часть I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырёх возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 30 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.
1. К гидрофильным соединениям в основном относятся:

А) минеральные соли;  

Б) минеральные соли и некоторые углеводы;

В) некоторые углеводы и аминокислоты;

Г) минеральные соли, некоторые углеводы и аминокислоты.

2. Вводных растворах аминокислоты проявляют свойства:

А) кислот;        Б) оснований;         В) кислот и оснований; 

В) в одних случаях кислот, в других – оснований.
3. Молекула РНК содержит азотистые основания:

А) аденин, гуанин, урацил, цитозин; 

Б) цитозин, гуанин, аденин, тимин; 

В) тимин,урацил, аденин, гуанин;

 Г) аденин, урацил, тимин, цитозин. 

4. В биосинтезе белка в клетке в основном участвуют:
А) ДНК, иРНК;                        Б) иРНК, тРНК; 

В) тРНК, рРНК;                       Г) иРНК, рРНК.

5. К биополимерам нерегулярного строения относятся:

А) белки;     Б) нуклеиновые кислоты;

В)нуклеиновые кислоты и белки;

 Г) нуклеиновые кислоты и полисахариды. 

6. Мономерами молекул нуклеиновых кислот являются:

А) нуклеозиды;                           Б) нуклеотиды;

В) полинуклеотиды;                  Г)  азотистые основания.
7. Ионы К+ и Na+  поступают через клеточную мембрану посредством: 

А) осмоса;                           Б) диффузии; 

В)осмоса и диффузии;      Г) активного транспорта.
8. Митохондрии содержатся в цитоплазме:

А) животных клеток;

Б) животных и некоторых растительных клеток;

В) всех клеток за исключением клеток прокариот; 

Г) всех клеток прокариот и эукариот. 
9. В цистернах и пузырьках аппарата Гольджи осуществляется:

А) секреция белков; 

Б) синтез белков, секреция углеводов и липидов; 

В) синтез углеводов и липидов, секреция белков, углеводов и липидов;

Г) синтез белков и углеводов, секреция липидов и углеводов. 

10. Глюкоза и аминокислоты  поступает в клетки через плазмалемму за счёт: 

А) осмоса;                                     Б) диффузии и осмоса;
В) эндоцитоза и экзотитоза;      Г) активного транспорта.
11. Рибосомы в клетках прокариот расположены:

А) в цитоплазме;   Б) на мембранах гранулярной ЭПС; 

В) в цитоплазме и на мембранах гранулярной ЭПС;

 Г) ) в цитоплазме и на мембранах гранулярной ЭПС, в митоходриях и хлоропластах.

12. Организмы, синтезирующие все необходимые им органические вещества за счет энергии света:

А) автотрофы; Б) гетеротрофы; В) хемотрофы; Г) фототрофы.

13. Конечными продуктами световых реакций фотосинтеза являются: 
А) АТФ, вода и кислород;                  Б) АТФ, углеводы и кислород; 

В) НАДФ·Н2, АТФ и кислород;            Г) НАДФ·Н2, вода и кислород.

14. Гликолизом называется последовательность реакций, в результате которых:
А) крахмал и гликоген расщепляются до глюкозы; 
Б) глюкоза расщепляется на две молекулы пировиноградной кислоты (ПВК); 
В) глюкоза расщепляется на две молекулы молочной кислоты; 

Г) глюкоза расщепляется на углекислый газ и воду.
15. Суммарное количество АТФ, образующегося на дыхательной цепи ферментов при окислении одной молекулы глюкозы, составляет, в молекулах: 

А) 2;                    Б) 4;                   В)34;                      Г) 38.

16. Реализация генетического кода в клетке, т.е. биосинтез белка, осуществляется в результате матричных реакций:

А) репликации и трансляции;   Б) транскрипции и трансляции; 
В) трансляции и транслокации;   Г) транскрипции и репликации.

17. Крахмал и гликоген вовлекаются в энергетический обмен:

А) непосредственно сразу; 

Б) лишь после того, как они будут гидролизованы  до дисахаридов;

В) лишь после того, как они будут гидролизованы  до моносахаридов; 

Г) лишь после того, как они будут окислены до углекислого газа и воды.
18. Гаметы, образуемые гомозиготными родительскими особями при дигибридном скрещивании:

А) Аа, Bb;         Б) AB, aB;            В)AB, ab;             Г) Ab,Ab. 

19.  Не имеют жесткой клеточной стенки клетки:

А) дрожжей;                         Б) листа березы ; 

В) костной ткани;                Г) туберкулезной палочки.

20. Вероятность рождения ребенка, страдающего дальтонизмом, в браке здоровой женщины и мужчины-дальтоника составляет, в %: 

А) 0;            Б) 25;             В) 50;             Г) 100.
21. Папоротники в отличие от водорослей:

А) имеют хлоропласты в клетках; 

Б) состоят из тканей и органов; 

В) имеют ядро и цитоплазму в клетках; 

Г) бывают одноклеточные и многоклеточные. 

22. Беспозвоночных животных, у которых в процессе эволюции впервые появилась кровеносная система, относят к типу:

А) плоских червей;                                 Б) круглых червей; 

В) кольчатых червей;                             Г) моллюсков.

23. Корень – орган питания растений, так как он из окружающей среды поглощает: 

А)  углекислый газ;                                  Б) кислород; 

В) воду и минеральные соли;                 Г) органические вещества.
24. У человека, животных, растений, грибов и большинства бактерий в процессе дыхания в клетках тела происходит:
А) образование сложных органических веществ из неорганических; 

Б) окисление органических веществ и высвобождение энергии; 
В)  значительное увеличение массы тела и его размеры; 

Г) использование энергии на процессы жизнедеятельности.

25. На распространение пресмыкающихся существенное влияние оказывает: 

А) свет; Б) атмосферное давление; В) температура; Г) влажность.
26. Лишайник – это комплексный, симбиотический организм, тело которого состоит из:

А) бактерий и растений;            Б) простейших и растений; 

В) простейших и гриба;             Г) гриба и водоросли.

27. Растительная клетка в отличие от клетки животных имеет: 

А) ядро;                                            Б) цитоплазму; 

В) вакуоли с клеточным соком;    Г) цитоплазматическую мембрану.

28. Испарение не выполняет функцию:
А) защиты растения от перегрева; 
Б) передвижения воды в растении; 
В) передвижения минеральных веществ в растении; 
Г) передвижения органических веществ в растении.

29. Плоды и цветки в процессе эволюции появились у:

А) папоротников;                       Б) голосеменных; 

В) покрытосеменных;                Г) водорослей.

30. Один из признаков, доказывающих усложнение земноводных (по сравнению с рыбами), - …

А) трехкамерное сердце и два круга кровообращения; 

Б) перепонки между пальцами задних ног; 

В) внутренний скелет;

 Г) пищеварительная, кровеносная и другие системы органов.
Часть II.

Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырёх возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов можно набрать – 20 (по 2 балла за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.
1.Четырехкамерное сердце встречается у представителей классов:
	I) костные рыбы;

II) земноводные, 

III) пресмыкающиеся;

 IV) птицы;

 V) млекопитающие. 
	а) I, II; 
б) I, II, III;
в) II, III; 
г) II,III, IV; 
д) III, IV, V. 


 2. Лишайники: 
	1) могут поселяться на голых скалах и способны поглощать влагу всей поверхностью тела; 

2) могут восстанавливаться из части слоевища; 

3) имеют стебель с листьями;

4) с помощью придаточных нитевидных корней удерживаются на скалах; 

5) представляют собой симбиотический организм. 
	а) I; 

б) I, II;

в) I, II, V; 

г) I, III, IV, V;

д) I, II, III, IV, V.


3.Нерестится только один раз в жизни:
	I. севрюга

II. сардина

III. горбуша

IV. красноперка

V. речной угорь.
	а) II, III, V;

б) III, V;

в) I, III, V;

г) I, II, III, V.




4.Бактерии вызывают заболевания:
	I. возвратный тиф

II. сыпной тиф

III. малярия

IV. туляремия

V. гепатит.
	а) II, IV;

б)I, IV, V;

в) I, II, IV;

г) II, III, IV, V.




5. Простейшие (Protozoa) могут передвигаться с помощью:
	I. жгутиков;
II. псевдоподий:
III. ресничек:
IV .щупалец;
V. параподий
	а) I , II, III;

б) III, IV; 

в) IV; 

г) V; 




6. Аналогичные органы, развившиеся в ходе эволюции:
	I. жабры рыбы и жабры рака;

II. крылья бабочки и крылья птицы;
III усики гороха и усики винограда;

IV. волосы млекопитающих и перья птицы;

V. колючки кактуса и колючки боярышника.
	а) I, III, IV, V

б) I, II, IV, V

в) I, II, III, V;

г) I, II, III, IV;




7. Из перечисленных животных в состав тундрового биоценоза входят:
	I. белка

II. хорек

III. песец

IV. лемминг

V. зеленая жаба
	а) I, II, III,IV;

б)II, III, IV, V;

в) III, IV;

г) III, IV, V.




8. Клыки всегда отсутствуют в зубной системе:
	I. хоботных;

II. парнокопытных;

III. грызунов;

IV. непарнокопытных;

V. зайцеобразных.
	а) I, II, III;

б)II, IV, V;

в) I, III, V;

г) II, III, IV.




9. Показателями биологического прогресса группы организмов являются:
	I. Усложнение организации;
II. Увеличение числа видов;
III. Увеличение численности особей;
IV. Расширение ареала;
V. Снижение межвидовой конкуренции.
	а) I, III, IV;
б) I, II, IV;
в) I, II, IV, V;
г) II, III, IV.


10. Что справедливо для дрейфа генов и для естественного отбора:

а) I, II, III, IV;
б) I, II, IV;
в) II, IV;
г) I, IV.
	
	


Часть III.

Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант «да» или «нет».

Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 15 (по 1 баллу за правильный ответ).

1. Переход голосеменных растений к размножению семенами имел большое эволюционное значение, так как исчезла необходимость присутствия воды для полового процесса.
2. Энергия и элементы питания поступают в экосистему вместе в процессе создания продуцентами пищи.

3. Ферменты по своей химической природе являются белками.

4. Количество аденина и тимина в молекуле ДНК всегда равна количеству цитозина и гуанина. 

5. Оболочки растительных клеток состоят из клеточной стенки и цитоплазматической мембраны.

6. Митохондрии содержаться в цитоплазме всех клеток, за исключением клеток прокариот.

7. Бактериальные клетки и клетки сине-зеленых водорослей не имеют ядер, и их ДНК расположена в центре цитоплазмы клетки – нуклеотиде.

8. Мембраны и канал гладкой ЭПС осуществляют синтез и транспорт липидов в клетке.
9. В отличие от гетеротрофов автотрофы удовлетворяют свою потребность в органических веществах, синтезируя их из простых неорганических соединений.

10. Во втором делении мейоза к полюсам расходятся хроматиды (сестринские хромосомы).
11. Процесс развития половых клеток у цветковых растений состоит из двух последовательных этапов: спорогенеза и гаметогенеза.

12. В результате гаструляции зародыш хордовых животных становится двухслойным, состоящим из наружного (эктодерма) и внутреннего (энтодерма) зародышевых листков.

13. Всем формам клеточного деления предшествует репликация ДНК, приводящая к удвоению хромосом.

14. Опыты Ф. Реди и Л. Пастера окончательно доказали невозможность спонтанного самозарождения жизни на Земле.
15. Рельеф, климат, почва, свет, воздух относят к абиотическим факторам внешней среды.

Часть IV.

Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 15 баллов (по 5 баллов  за каждое задание). Заполните матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий.

   1.Установите соответствие между характеристикой размножения и его способом.
	Характеристика размножения
	Способ размножения

	А) происходит без образования гамет

Б) участвует лишь один организм

В) происходит слияние гаплоидных ядер

Г) образуется потомство, идентичное исходной особи

Д) у потомства проявляется комбинативная изменчивость


	1. бесполое
2. половое


2. Установите соответствие между особенностями пластического и энергетического  обмена

	особенности
	обмен

	А)  представляет собой реакции окисления органических веществ

Б)  обеспечивает клетку энергией

В)  особенно эффективен при наличии кислорода

Г)  обеспечивает клетку строительным материалом

Д)  представляет совокупность реакций синтеза


	1. пластический обмен

2. энергетический обмен


3. Установите соответствия между особенностями строения митохондрий  и вакуолей 
	Особенности строения
	органоид

	А)  имеет 2 мембраны

Б)  имеет 1 мембрану

В) содержит клеточный сок

Г) внутренняя мембрана образует выросты – кристы

Д) содержит ферменты, участвующие в окислении органических веществ


	1. митохондрии

2. вакуоли


